

## **ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ**

### **Подвижник, созидатель отечественной науки**

#### **ЗЕЛЕНОВ ЛЕВ АЛЕКСАНДРОВИЧ**

**(1933 – 2021)**

9 сентября 2021 г. в возрасте 88 лет ушёл из жизни выдающийся нижегородский философ, член Российского Философского Общества, доктор философских наук, профессор, почётный профессор Нижегородского государственного архитектурно-строительного университета (ННГАСУ), заслуженный работник высшей школы РФ Зеленов Лев Александрович.

Л. А. Зеленов родился 19 июля 1933 г. в селе Сарлей Дальнеконстантиновского района Горьковской области. Окончил Ленинградский государственный университет им. А. А. Жданова (1956), аспирантуру Томского госуниверситета (1963). С 1963 г. он ассистент, ст. преподаватель, доцент кафедры философии Горьковского политехнического института; с 1969 г. – доцент, профессор, в 1991–2011 гг. – заведующий кафедрой философии и политологии Нижегородского государственного архитектурно-строительного университета, был также заведующим кафедрой эстетики и дизайна. В 1965 г. защитил кандидатскую диссертацию «Эстетическая объективация», в 1972 г. защитил докторскую диссертацию «Структура эстетической деятельности».

Сфера научных интересов – эстетика, дизайн, социальная философия, социология, философия науки и техники, теория и история культуры. Л. А. Зеленов – автор более 1 200 научных публикаций, в том числе 70 монографий. Основные монографические публикации: «Введение в общую методологию», Н. Новгород, 2002; «Историческая логика эстетики», Н. Новгород, 2002; «История и философия науки», Н. Новгород, 2004; «Система эстетики», Москва, 2004; «Философия», Н. Новгород, 2006; «Социология», Н. Новгород, 2006; «Антропология», Н. Новгород, 2006; «Эстетика», Н. Новгород, 2006; «Сумма методологии», Н. Новгород, 2007; «Система управленческой сферы общества», Н. Новгород, 2015; «Методологический потенциал философии», Н. Новгород, 2016; «Общая теория мировоззрения», Н. Новгород, 2017; «Закон гармонии мер», Москва, 2018; «Концепции Нижегородского философского клуба», Москва, 2018; «Философские школы Нижнего Новгорода (1958–2018) (философские мемуары)», Н. Новгород, 2019; «Закон взаимосвязи сфер общества», Москва, 2020.

Л. А. Зеленов – создатель научной школы «Методология человековедения», которая сформировалась на базе созданного им в 1969 г. Нижегородского философского клуба, организатор его еженедельных заседаний на протяжении 52 лет, а также 49 межрегиональных и международных симпозиумов (1972–2021).

В рамках созданной Львом Александровичем научной школы, по материалам организованных им симпозиумов и философского клуба, их участниками, членами и слушателями были защищены 188 диссертаций по философии (167 кандидатских

и 21 докторская). Особая роль в этих процессах, подчёркивающих масштаб личности Л. А. Зеленова, безусловно, принадлежит деятельности философских симпозиумов, через которые прошли тысячи учёных, исследователей, практиков, представляющих десятки университетов и научных академических институтов России. Значительная их часть – молодые исследователи, для которых они стали своеобразными площадками апробации и совершенствования научных идей, кристаллизации научных целей развития. Симпозиум и философский клуб стали понастоящему народными школами философствования.

В 1991 г. по инициативе Л. А. Зеленова в Министерстве юстиции РСФСР было зарегистрировано общественное объединение «Общероссийская академия человековедения», где он был избран президентом. В 1992 г. на базе ННГАСУ создан диссертационный совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальностям: 09.00.11 – «Социальная философия»; 09.00.08 – «Философия науки и техники»; 24.00.01 – «Теория и история культуры». Под председательством Л. А. Зеленова за 20 лет работы совета (1992–2012) были защищены 210 диссертаций – 60 докторских и 150 кандидатских. Можно сказать, что около 50 % докторов и кандидатов наук г. Нижнего Новгорода в области философии и культурологии защитили диссертации в совете, созданном Л. А. Зеленовым. Сюда с диссертациями на защиту ехали соискатели докторских и кандидатских степеней из Москвы, Ленинграда, Владивостока, Улан-Удэ, Астрахани, Смоленска, Владимира, Пензы, Киева, Перми, Йошкар-Олы, Костромы и других городов.

Лев Александрович был прекрасным лектором. Наряду с вузами, где он преподавал, его аудиторией были слушатели общества «Знание», а также созданного им двухгодичного Народного университета дизайна, подготовившего за время своего существования (1976–1992) 950 специалистов для промышленности области. Университет дизайна был отмечен премией Министерства образования СССР. В 1975 г. на IX Международном конгрессе ИКСИД (союз дизайнеров) в Москве, где присутствовали представители дизайна из 56 стран, Л. А. Зеленов выступил с 40-минутным докладом о разработанной им системе принципов дизайна, вызвавшем большой интерес иностранных коллег и благодарность отдела науки ЦК КПСС за то, что учёный отстоял честь отечественного дизайна. В 2010 г. Союз дизайнеров России и Министерство культуры РФ вручили Л. А. Зеленову медаль «За вклад в развитие отечественного дизайна». Л. А. Зеленов входит в список академиков Национальной академии дизайна.

Под руководством Льва Александровича разрабатывались планы социально-экономического развития многих городов страны. В 1978 г. по приглашению Первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии М. П. Машерова Л. А. Зеленов прочитал вместе с коллегами курс лекций для высшего руководства Белоруссии по вопросам стратегии социально-экономического развития республики. И только трагическая смерть П. М. Машерова в 1980 г. помешала внедрить в жизнь предлагаемые программы во всей их полноте.

Л. А. Зеленов был автором разработки и внедрения проекта Нижегородской авторской академической школы (МАОУ № 186 «Авторская академическая школа»). Основанная в 1993 году, школа успешно работает в наши дни, её деятельность высоко оценена правительством РФ и правительством Нижегородской об-

ласти, она имеет статус федеральной и региональной экспериментальной площадки, а также высокий рейтинг среди родителей и учеников школы.

Основное значение вклада профессора Л. А. Зеленова в современную философию состоит, прежде всего, в том, что, опираясь на философские идеи К. Маркса, он развивал антропономические, человекомерные идеи философии общества, деятельности, социальных отношений, социальных институтов, что особенно актуально на фоне глобального распространения постмодернистских теорий методологического отказа от антропомерности социальной философии (Н. Луман и др.). В этом направлении им были разработаны оригинальные теоретико-методологические концепции всестороннего развития личности, всестороннего развития общества, всестороннего и гармоничного развития человеческой деятельности и самодеятельности. Оригинальные теоретико-методологические идеи использовались им для решения прикладных общественно значимых вопросов в сфере теории и практики промышленного дизайна, комплексного регионального развития, организации планирования городского развития, организации образования и воспитания, организации коллективной научной деятельности и др. Признание академическим сообществом выдающегося научного и практического вклада Л. А. Зеленова отмечено присуждением ему звания академика Петровской академии наук и искусств, а также Национальной академии дизайна.

Несомненно, Лев Александрович воплотил в себе ярчайший образ отечественного, советского и российского мыслителя, наставника, одновременно учёного и практика, талантливого и успешного организатора научной и учебной деятельности, подвижника, устремлённого к универсальности человека во всех его проявлениях, той универсальности, которая оказалась доступна ему на предоставленном судьбой жизненном пути на нижегородской земле.

Нет сомнения, что живительными корнями этой реализованности и масштаба личности Льва Александровича были благодатные истоки советской и мировой культуры и науки в их максимально возможной рациональной и моральной полноте, устремлённой к достижению и построению уникальной альтруистической и универсальной модели человека, культуры и общества.

Таким он был: неунывающий, жизнерадостный первооткрыватель, устремлённый к универсализму, неустанный служитель человеку и обществу, подвижник, которому ничто человеческое было не чуждо.

Льва Александровича всегда отличало внимательное, доброжелательное и уважительное отношение к людям, которые его окружали. Выражаем наше глубокое соболезнование родным, близким, коллегам и ученикам Льва Александровича Зеленова. Светлая ему память!

**Дахин А. В.**, д. филос. н., проф., председатель Нижегородского Отделения Российского Философского Общества.

**Пищик А. М.**, д. филос. н., проф., координатор Философского клуба Н. Новгорода.

**Шалаев В. П.**, д. филос. н., проф., главный редактор международного журнала «SocioTime/Социальное время», Йошкар-Ола.